

புத்தாட்சி அமைக்கப் பொருளாதார நிபுணர்கள்

தேவை!

ஏழை - பணக்காரன் என்ற பேதம் வளர்ந்தவிதம் காணவேண்டும்

பொருளாதார நிலை சீர்பட்டாலன்றி புது வாழ்வு கிட்டாது

பொருளாதார வல்லுநர் நடராசன் கருத்துரை

விவசாயம் இன்றும் பழைய நிலை இருந்தபடி தான் இருக்கிறது. ஒருவித முன்னேற்றமும் ஏற்படவில்லை. ரசாயன முறையொன்று கண்டு பிடிக்கப்பட்டிருப்பதானது, ஒரு 6-வது கண்டத்தைப் சேர்ந்து பிடித்தது போலாகும். நாம் நவீன முறையில் விவசாயத்தை வளர்க்க வேண்டும். இதில் நாம் முழு கவனமும் செலுத்தவேண்டும். ரஜிய காலிகள் பொருளாதார நிபுணர்களுடன் கெருங்க உழைக்க வேண்டும். இது மிகப் பலன் தரக் கூடியதாகும். இன்னும் சொல்லப் போனால், கொஞ்ச காலம் நாட்டின் புனர் அமைப்புத் திட்டத்தைப் பொருளாதார நிபுணர்கள் கையில் ஒப்படைக்கட்டும். எவ்வளவு தூரம் நாடு முன்னேற்றமடைந்து என்பதைப் பார்க்கலாம். வாகீல்கள் ஆண்டு விட்டார்கள்; மத்த தலைவர்கள்கூட ஆண்டு விட்டார்கள். ஆனால் பொருளாதார நிபுணர்களுக்கு இன்னும் சந்தர்ப்பம் வாய்க்கவில்லை. அது கிடைத்தால் நிச்சயம் நல்ல பலன் ஏற்படும்.

பணக்காரன் மேலும் பணக்காரனாவதற்கும், ஏழை மேலும் ஏழையாவதற்கும் ஏதுவான சூழ்நிலைகளை யெல்லாம் விளக்கி பொருளாதார வாழ்வைச் சீர்ப்பிக்க வேண்டும். இந்த வகையில் முன்னேற பொருளாதார நிபுணர்களுக்கு ஒரு சந்தர்ப்பம் அளித்தால், வேறு விசுவலில் நாட்டை நல்ல முறையில் திருத்தி அமைக்க முடியும் என்று நான் உறுதி கூறுகிறேன்.

குடந்தை அரசியலார் கல்லூரி சரித்திர பொருளாதார கழகத்தில் சொற்பொழிவாற்றிய, சென்னை அரசாங்க பொருளாதார ஆலோசகர் டாக்டர் பி. நடராசன் மேற்கண்டவாறு பேசியிருக்கிறார்.

இந்நாட்டு விவசாயத் தொழில் முன்னேறவேண்டுமானால், விஞ்ஞானம் அதிபுடும் பெறவேண்டும் என்பதை நாம் பலதடவை சட்டிக்காட்டியுள்ளோம். "விஞ்ஞான வளர்ச்சியுள்ள இந்தக் காலத்தில் நமக்கு மில்லாமல் ஆசியத்தில் கூட சாகுபடி செய்யலாம்" என்று தேழ் நடராசன் கூறியிருப்பது, விவசாயத்துக்கு விஞ்ஞானம் எத்துணை இயற்கையானது என்பதை விளக்கக்கூடியதாகும். ஆனால் வருந்தத்தக்க வகையில் இந்நாட்டில் விஞ்ஞானத்திடம் மக்களுக்குப் பற்றாக்கல் ஏற்படாத அளவுக்கு இயந்திரங்கள் பெய்க்கின்றனும், பிசாசுகளின்றும், இயந்திர உற்பத்தியினால் நடு-கெட்டுவிடுபவர்களும் மக்கள் கறிக்பட்டிருக்கிறார்கள். இந்நிலை மாற வேண்டும். மாறவேண்டுமெனும், அரசியல் பொருளாதார நிபுணர்கள் வசம் சிக்க வேண்டும்.

வருந்தத்தக்கவிதத்தில் பக்காலமாக இந்நாட்டு அரசியல் பதவிப்பித்தர்களிடும், பழமைப்பித்தர்களிடும் போரிடும் அகப்படக்கொண்டு விழிக்கிறது தேழ் நடராசன் குறிப்பிடுவதுபோல் வக்கிங்கனும், மதவாதிகளும் ஆசிப்பீடத்தி

விருந்திருக்கிறார்களே தவிர, பொருளாதாரம் அறிந்த அறிஞர்கள் இருக்கவில்லை. பொருளாதார அறிஞர்கள் ஆட்சிபிடிந்தால் அராஜகம் அல்லவா வளவு கேடு பயப்பதாகாது. "தியாகிகள்" என்ற பெயரில் அரசியல் அரிச்சுவடிகூட அறிபாத அன்பர்கள் வர் ஆட்சிபிடிமேறிய சாதான் அதிபத்தினும் அதிசயம்!

மற்ற நாடுகளில் ஆட்சிப்பிடித்தல் அமருவோர் சரித்திரம், பொருளாதாரம் முதலிய பன ஓரளவு அறிந்தவர்களே இருப்பார். இந்நாட்டில் பதவிபற்ற அப்படிப்பட்ட படிப்புகளே தேவையில்லை! அரசியல் தியாகி என்ற பட்டம்; கதருடை தரித்த மேனி, காந்தியத்தின மகத்துவம் சேம்பண்டி, மாற்றுக் கட்சியினரைத் தாக்கிப் பேசும் ஆற்றல் முதலிய பனவே பதவிக்குரிய தகுதிகளாக மதிக்கப்படுகின்றன இங்கு.

இத்தகைய பண்பாடுகளுக்கும் முகையத்தவம் கொடுத்த காரணத்தினால், இந்நாட்டு அரசியல் வாழ்வுக்குப் போயிற்று எனலாம். பதவிப் போட்டி பலப்படுவதற்கும் இதே காரணம் இருக்கின்றன. பதவிப்பற்றுவதே குறிக்கோளாக, கொண்டுவீட்ட காரணத்தால் ஆட்சியாளர் உள்ளத்தில் மக்கள் நலம் நாடும் பண்பு இடபெருமற் போயிற்று. இப்படிப்பட்ட நிலை அடியோடு மாறவேண்டும்.

அரசியல் என்பதே பொருளாதார இயலை அடிப்படை (தொடர்ச்சி 2-ம் பக்கம் பார்க்க)

Phone No 4502 Regd. No.M. 5458
விலை அரை அணு இலக்கம் 5 சதம்

மலை மணி

சீர்யார்.C.N.சிண்குரை MA. MALAI MANI
(திராவிடர் தமிழ்த் தினசரி - கருத்திதழ்)

மலர் 1] சென்னை (17-2-50) வெளியூர் (18-2-50) [இதழ் 171

ஸ்டாலினை மிரட்டி பணிய வைப்பாராம்!

தோழர் சர்ச்சிலின் தோ்தல் பிரசாரம்

நியூயார்க், பிப். 16—
தான் பதவிக்கு வந்தால் ஸ்டாலி னுடன் நேருக்கு மேர் பேசி மிரட்டல் யுத்தத்தை நிறுத்தி, சமரலம் ஏற்படுத்த முடியும் என்று, வின்ஸ்டன் சர்ச்சில் செய்த ரேடியோ பிரசங்கம் யுனெடெட் ஸ்டேட்ஸ் பத்திரிகை களில் பிரதானமாக பிரசுரிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

சர்ச்சில் தோ்தல் பிரசாரத்தில் ஹய்லாட்டுக் கொள்கை விஷயமாக கட்சிக் கட்டுப்பாட்டை நிறுத்தியிட்டு 'அணுகுண்டை' விசி எறிந்துவிட்டான் என்று, நியூயார்க் டைம்ஸ் கூறுகிறது.

இதன் மூலம் பிரமாதமாக எதையும் சர்ச்சில் சாதித்தாலே முடியாது என்று நியூயார்க் ஹோர்ட்டிங் பூன் எழுதுகிறது.

இதுபற்றி 'டிரிபியூன்' பத்திரிகை எழுதுகையில், பேசி சமரலம் ஏற்படுத்துவதாக சர்ச்சில் சொல்வது அடலாண்டிக்கிற்கு இரு புறமும் இருக்கும் நாடுகள் கட்டாயம் வரவேற்கும் என்றும், சர்ச்சில் தன் வாக்குறுதிகளைக் காப்பாற்றுவதில்லை என்பதுடன் இது நடக்காத அனுபவசாத்தியமற்ற காரியம் என்பதைக் கவனிக்க வேண்டும் என்று குறிப்பிட்டிருக்கிறது.

அரபுத் தலைவர்கள் மாநாடு

டமாஸ்கஸ், பிப். 16—
அரபுத் தலைவர்கள் மாநாட்டில் தேர்தலை நினைப்பத மத்தியேர்வார்த்தைகள் டமாஸ்கஸும் பெர்லினும் உட்கொண்டபெற்ற வருகின்றன. தேர்தலை நினைப்பதை எதிர்த்து எல்லா அரபு நாடுகளுக்கும் அறிவிக்கார். இரேசகயத்தில் அரபு லீக் மாசியல் சமிட்டி உட்கொண்ட பெதலாக் என்று தெரிபெற்றது.

கம்யூனிஸ்டு கைதிகள் மீது வழக்கு

சேலம், பிப். 15—
சேலம் மத்திய சிறையில் தண்டமையில் ஏற்பட்ட சேலம் மாம சம்பந்தமாக கம்யூனிஸ்டு கைதிகள் மீது பேலிசார் டி. பி. கோ. 147, 828 பிரிவுகளின் கீழ் வழக்குப் பிடிவு செய்துள்ளனர். போலீஸ் உதவி இன்ஸ்பெக்டர் ஜனரல் தோழர் எஸ். பார்த்தசாரதி (அய்யங்கார்) சேலத்தில் முகாம் கோட்டிருக்கிறார்.

டமாஸ்கஸ், பிப். 16—
விரிசாவில் நிலமூக்க தருக்கி மீதம் தானியத்தைத் தருக்கித் தனுப்புவதில் சில தடைகள் ஏற்படுத்தப்பட்டிருப்பதாக அந்தத் தருக்கி சர்க்கார் நிர்வாகிக்கு ஒரு கண்டனக் குறிப்பை அனுப்பியிருக்கின்றனர். —குலோப்.

ஜப்பான் மீது ரஷ்யா கண்ணோட்டமாம்!

"மான்செஸ்டர் கார்டியன்" கவனம்!

லண்டன், பிப். 16—
செஞ்சீனாவை, தான் சொன்னபடி எல்லாம் ஆட்கொடுப்பதற்கு ரஷ்யா வெற்றி பெற்றிருக்க வேண்டும். ரஷ்யா தலைகண்ணோட்டத்தை ஜப்பான் பக்கம் திருப்பலாம் என்றும் குறிப்பிட்டு "மாஞ்செஸ்டர் கார்டியன்" தலையங்கம் எழுதிவிடுகிறது. அதில் மேலும் குறிப்பிடப்பட்டிருப்பதாவது—

ஜப்பானிய சமாதான உடன்படிக்கை விஷயமாக மேற்கு நாடுகளுக்கும், ஜப்பானுக்கும் உடன்படிக்கை எதுவும் ஏற்படும் என்று நம்ப இடமில்லை. ஜப்பான் தனியாக விடப்பட்டால் அது ஜனநாயகநாடாக ஆகலாம். ஜப்பான் விஷயமாக பின் கண்ட இரண்டில் ஒன்று ஏற்படலாம் என்ற நிலைமை இருக்கிறது. ஜப்பானிய சர்க்கார் மிகத் தீவிரமாகப் போய் பழைய போலீஸ் ராஜ்யத்தையே ஏற்படுத்தலாம். அல்லது கம்யூனிஸ்டுகள் ஆட்சி அங்கு ஏற்படலாம்.

ஜப்பானைத் தன் ஆதிக்கத்தில் பொம்மைநாடாக்கச் செய்து ரஷ்யா விரும்பு மயலலாது, செஞ்சீனாவைப் போல சம அந்தஸ்துள்ள நாடாக விட்டுவைக்க ரஷ்யா விருப்பப்படுவது.

இம்மாதிரியான நிலைமை இருப்பதால் மேற்கு வல்லரசுகள் ஜப்பான் சம்பந்தமான தங்கள் நீண்டகால கொள்கை என்ன என்பதைத் தெளிவுபடுத்த வேண்டும். ஆசியாவில் பொருளாதார மறுமலர்ச்சி ஏற்பட, மேற்கு வல்லரசுகள் வழிசெய்தால் கம்யூனிஸ்டு ஆபத்து தலை தூக்கமுடியாதபடி செய்யலாம்.

பாகிஸ்தான் விஞ்ஞான மாநாடு: இந்திய விஞ்ஞானிகளை அழைக்கவில்லை!

பாகிஸ்தானின் "பதிலுக்குப் பதில்" நடவடிக்கை

கராச்சி, பிப். 15—
மார்ச் 24-ந்தேதி முதல் 28-ந்தேதி வரை இங்கு நடைபெறவிருக்கும் அறிவியல் மாநாட்டிற்கு, இந்திய விஞ்ஞானிகள் அழைக்கப்பட மாட்டார்கள் எனத் தெரிபெற்றது. அண்மையில் பூனாவில் நடைபெற்ற இந்திய அறிவியல் மாநாட்டிற்கு, பாகிஸ்தான் விஞ்ஞானிகள் அழைக்கப்படாததாகவே இந்த "பதிலுக்குப் பதில்" கையாளப்படுகிறதெனத் தெரிபெற்றது. எப்படியும் மற்ற எல்லா காமன்வெல்த் நாட்டு விஞ்ஞானிகளுக்குப், பாகிஸ்தான் அழைப்பு அனுப்பும் எனத் தெரிபெற்றது.

இக் கம்பெனி சென்ற 100 ஆண்டுகளாக இவ்வேலையைப் பரம்பரையாகச் செய்து வருகிறது. இம் முடி சந்தம் செய்யும் 8-நாட்கள் மட்டும் லாபடென் டவர் மூடப்பட்டிருக்கும். அச்சமயம் விசேஷ பாதுகாப்பு எதவும் செய்யப்படுவதில்லை.

அம்மாள், பிப். 16—
இடம் எதிர்க்கு இருபுறமுள்ள ஜாட்ஸ், ரால்தின் சேர்ட்டெனில் ஒரு மாதிரியான சட்டம் ஏற்படுத்த இது தர்பு சட்டம் னர்களுக்கு ஒன்று கூடியே சிறந்த வருகின்றனர் என்று, இத்தரக சேர்ட்டெனில் சந்தப்புகள்.

மாலை மணி

சென்னை 17-2-50 வெள்ளிக்கிழமை

இந்தோசீன

அடிமை நாடுகளைக் கொத்தித் தின்று, கொழுத்து வாழ்வதிலே, நூசி கண்டுசொண்டுள்ள ஏகாதிபத்திய வல்லுறுகள். இப்பொழுது இந்தோசீனாவின் மீது வட்டமிட்டுக் கொண்டிருக்கின்றன. இந்தோசீனாவில் உரிமை வேட்கைகொண்டு, சுதந்தரக் குடியரசுகாண துடித்துக்கொண்டிருக்கும் மக்களின் உரிமைகொண்ட சிவையக் கொத்தித் தின்ற அந்த வல்லுறுகள் அவனுடன் சாத்துக்கடக்கின்றன. பல அண்டுகளாக இந்தோசீனாவின் இரத்தத்தை உறிஞ்சி வந்து கொண்டிருக்கும் பிரெஞ்சு வல்லுறுக்கு உதவிபுரிவதற்காக அமெரிக்க வல்லுறும், பிரிட்டிஷ் வல்லுறும் ஆலவட்டம்போட ஆரம்பித்திருக்கின்றன.

ஏசாதிபத்தியப் பிடயினின்றும் விடுதலை குடியாட்சி புரிந்ததொடங்கியிருக்கும் இந்தோசீனாவியா ஒரு பக்கம்; பிற்போக்கு ஆட்சியின் ஆதிக்கத்திலிருந்து விடுபட்டு, சமதர்ம ஆட்சிபுரியத் தொடங்கியிருக்கும் சென்சீனா மற்றொரு பக்கம். இவை இரண்டிற்கும் இடையே இந்தோசீனா! இந் பக்கங்களிலிருந்தும் சுதந்தரத் தென்றல் வீச, எத்தனை நாட்களுக்குத்தான் அதன் இன்ப நறுமணம் பெறும்! இந்தோசீனா அடிமைத் தீக்குழியில் கிடந்து உழலும்! இந்தோசீனாவியா அடிமை, சீனாவின் உரிமைப் போராட்டி கிளம்பித் தொடங்கிய கொலத்திலே, இந்தோசீனாவும் உரிமை முழக்கத்தை முழக்க கறறுக்கொண்டுவீட்டது. அதன் விளைவாக இந்தோசீனாவில் சுதந்தரக் குடியரசு ஹோமிசின் தலைமையில் உருவாயிற்று.

குடியரசு ஆட்சி ஒருபுறம், பிரெஞ்சு ஏகாதிபத்திய ஆட்சி மற்றொருபுறம். ஆக இரண்டு ஆட்சிகள் இந்தோசீனாவை நடத்தத் தொடங்கும் காலம் வரையில், வல்லரசுகளின் கண்கள் இந்தோசீனாவின் மீது வீழ்வனவே. பிரெஞ்சு ஏகாதிபத்தியவல்லரசே, வெற்றி பெறும் என்ற எண்ணத்துடன், இந்தோசீனாவின் சுதந்தர முழக்கத்தைக் கேட்கவும் மறுத்தன, அந்த வல்லரசுகள். உலக சாம்ராஜ்யங்கள் பலவும் நாளுக்கு நாள் சரிபுத்தொடங்கும் கட்டம் வந்தவுடன், இந்தோசீனாவில் அமைந்திருந்த பிரெஞ்சு சாம்ராஜ்யக் கோட்டையும் சரியலாயிற்று, சுதந்தரக் குடியரசு மலரலாயிற்று.

இந்தோசீனாவின் ஒருமுக ஆதரவு முயல்தும், குடியரசையும், அதற்குத் தலைமைவகிக்கும் தோழர் ஹோசியியையும் தாங்கி நிற்கின்றன பிரெஞ்சு தன் ஆணவ ஆதிக்க பலத்தைக் கொண்டு அதிகாரத்தை நிகழ்த்திக்கொள்ள ஆசைப்படுகிறது. இந்த ஆசைக்குத்

தூயிடலும், ஆசைபை நிறைவேற்றிவைக்கவும் அமெரிக்காவும், பிரிட்டிலும் பாடதாடுபடுகின்றன.

ஏறக்குறைய சீனாவின் நிலையே ஒத்திருக்கின்றது இந்தோசீனாவின் நிலையும். சீனாவில் மக்களின் ஆதரவு கம்யூனிஸ்டு அரசாங்கத்தின் பக்கம் இயந்தது; அதுபோல இந்தோசீனாவில் மக்களின் பலம் குடியரசு அரசாங்கத்திடம் இருக்கிறது. சீனாவில் அதிகம் செலுத்திய குயோமின்பாங் கட்சியினர்க்கு ஆதரவு தந்தது அமெரிக்கா. அதுபோல, பிரெஞ்சு அதிகாரத்திற்கு ஆதரவு தர முயலுகிற அமெரிக்கா. சீனக்கம்யூனிஸ்ட் சர்க்கார் ரஷ்யாவின் தணியை நாடனர்; அதுபோலவே இந்தோசீனாவியா குடியரசும் ரஷ்யாவின் உதவியை நாடுகிறது. சீனாவில் ராடிவ் தெரிந்து விட்டது. இந்தோசீனாவில் இன்னமும் முடிவு தெரியக்கூடியதுதான். மக்களின் உரிமை வேட்கையுணர்ச்சியை மூலமாகக்கொண்டிருக்கும் சுதந்தரக் குடியரசுதான் இறுதியில் வெல்லும்! அதற்கு சிறந்த சீனாவே ஏற்ற எடுத்துக் காட்டாகும்!

அமெரிக்க, பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியங்கள், தென் கிழக்கு ஆசியா நாடுகளுக்கு உதவி செய்ய, வலுவிக்கத் தாமே முன் வருகின்றன. காரணம் தம் ஏகாதிபத்திய பிடயை ஆங்காங்குப் பதியவைத்துக் கொள்ள ஆவலுறுகின்றன என்பதேயாகும். அதே நிலையில் தென் கிழக்கு ஆசியா நாடுகளில் பலவும் ரஷ்யாவீடம் உகவி கோரி தாமே வலுவிக்கச் செய்கின்றன. இந்த இரண்டு எடுத்துக் காட்டுகளிலிருந்தே உலக அரசியல் அரங்கில் ரஷ்யாவசிக்கும் இடமும், அமெரிக்காவசிக்கும் இடமும் தெளிவாகத் தெரிந்துகொள்ளலாம். அமெரிக்கா தனது ஆதிக்கத்தை வளர்க்க உதவிக்கொடுத்தே ஆகிறது; ஆனால் ரஷ்யாவீடம் உதவிகள் பலவும் தாமே வந்தடைந்து ஆதிக்கத்தை வளர்க்கின்றன. இந்த நிலைமையைச் காணும் அமெரிக்கா பொறுமையுணர்ச்சியினால் தூண்டப்படுவது இயற்கைதானே. ஆகவேதான் ரஷ்யாவின் செல்வாக்கை அடக்க போர் ஒன்றை எதிர்பார்த்து, அதற்கான ஆயத்தங்களைப் புரிந்து வருகின்றது. போர் துவக்குவதற்கான களமாக இந்தோசீனாவை உபயோகிக்கவும் அது எண்ணுகிறது என்று தெரிபவருகிறது. ஆகையினால் தன் தெற்கிழக்கு ஆசியாவில் ரஷ்யாதான் முதல முதலாகப் போரைத் துவக்கப் போகிறது என்று பூச்சுண்டுகாட்டி, உலகினைப் பயமுறுத்த எண்ணுகிறது அமெரிக்கா. வல்லரசுகள் நடத்தும் ஏகாதிபத்திய

ஆதிக்கப் போட்டியில் இந்தோசீனா இரையாகி விடாதபடி பார்த்துக்கொள்ளவேண்டியது விடுதலைவேட்கைக்கு மதிப்பு தரும் நாடுகள் அனைத்திலுடைய கடமையாகும். அதிலும் இந்தியாவின் கடமையும் பெரும் பங்கு பொதிந்து கிடக்கிறது என்றால் மிகையாகாது இந்தியா ஆதிக்க நாடுகளின்பக்கம் அங்கம்வகிக்கிறதா அல்லது சுதந்தரக் குடியரசு அரசாங்கத்தின் பக்கம் இடம் பெறுகிறதா என்பது, ஆளவந்தார்களின் போக்கினைக் கொண்டுதான் அறியவேண்டும்.

சீனாவின் பிரதமர் மா-சே-துங் ரஷ்யாவுடன் முப்பது ஆண்டு ஒப்பந்தம் செய்து கொண்டுவீட்டார். ரஷ்யாவின் உதவியினைப் பெற உறுதி செய்துகொண்டு அவர்சொந்த நாட்டுக்குத் திரும்புகிறார். இந்தோசீனா குடியரசுத் தலைவர் ஹோசியின் ரஷ்யாவுக்கு புறப்பட்டுவிட்டார். அவரும் ஒப்பந்தம் செய்துகொண்டு திரும்புவார் என்பது உறுதி.

இந்த நிலையில், இந்தோசீன மக்கள் ரஷ்யாவிடம் போகக் கூடாது என்பதிலே வல்லரசுகளுக்கு அணையிருக்குமானால்; பிரெஞ்சு வல்லரசும், அதனைச் சார்ந்திருக்கும் ஏசியா வல்லரசுகளும் இந்தோசீனாவை, அந்நாட்டு மக்களிடம் விட்டு விட்டுச் சென்றிருக்க வேண்டும். அதைச் செய்யாமல், வல்லரசு வழக்குகளுக்கு ஆயத்தம் செய்துகொண்டிருப்பது, உலகை அழிக்க ஏகாதிபத்தியங்கள் சதி செய்கின்றன என்றே கொள்ளவேண்டும்.

சீன விடுதலை பெற்றவிட்டது! இந்தோசீனாவியா பெற்று விட்டது இந்தியத் தலைக்கண்டம் பெற்றுவிட்டது; இனி இந்தோசீனா பெற வேண்டும். இந்தோசீனாவின் எதிர்காலத்தை அந்நாட்டு மக்கள் தான் முடிவு செய்ய வேண்டும் யொழிய, வேறு அந்நிய ஆதிக்கசக்தி எதுவும் தலையிடக்கூடாது என்பது நமது விருப்பமாகும்.

அறிவுக் கதிர்!

பலருடைய அந்தரங்க ஆசைகளைச்சிலர் யோக்கியமாக வெளிக்காட்டி விடுவதுதான் பேராசை என்பது.

- ஐ. ஆர். ஜோன்ஸ்

மத்ய கிழக்குக்கு

யு. என். வல்லுநர் துதுக்குழு
டமாஸ்கஸ், பிப். 16-
முன்று அமெரிக்க வல்லுறர்கள் கொண்ட விவசாயத் துது குழு சிரியாவுக்கு வந்ததேயும் என எதிர்பார்த்துக்கொண்டிருந்தது. பிரசிடெண்ட் ட்ரூமனின் 4 அம்ச திட்டம் மூலம் சிரியாவுக்கு எம் முறையில் டென்னிசல் உதவி அளிக்கலாம் என்பதை இக்குழு, சிரிய சர்க்காருடன் விவாதிக்கும்.

இதே குழு பெலூன், எசுப்து, இராசு, இராஸ், பாசில்தான், பர்மாயிலிப்பைன்ஸ் ஆகிய நாடுகளுக்கும் செல்லும். அரிசிபருத்தி இவைகளை உற்பத்தியைப் பெருக்கவே ட்ரூமனின் இத் திட்டம் வகுக்கப்பட்டிருக்கிறது.

ரஷ்ய-சீன ரகசிய உடன்படிக்கை! லண்டன் வட்டார அபிப்பிராயம்

வெறுங்காலுடன் நடக்காதே! பாட்டா யோசனை கூறுகிறார்!

சென்னை, பிப். 16-
இந்திய சர்க்காரும், மாசான சர்க்காரும் "தெருயில் எட்டுக்குப் பொழுது ஏதாவது காலில் அணிந்தொன்றை எட; வேறம் காலுடன் நடக்காதே" என்ற பிரசாரத்தை இராட்டில் எடுத்திருக்கிறதும் தீவிரமான ஏற்பாடுகள் அநேக தொந்த விவாதிகளும் ஏற்பட்டன, என்ற உலகப் பிரசித்தி பெற்ற செய்தி தவிர்த்தும் முதலாளி தமஸ். ஜே. பாடா சேர்சிபு குளோர் ரிபுபிளம் கூறினார்.

இம்மாதத்தில் 100-க்கு ஏழு கோடி ரூபாய் காலில் ஏதாவது அணிந்தொன்றை எட்கின்றனா என்றும், வேறம் காலுடன் நடக்காதேயோ அல்லது மணம்மாம் என நடவடிக்கை அல்லது இதர சம்பந்தங்களிலே எட்கொண்டுவரவில்லை என்று குடும்பம் இராஜாவில் எடுத்தல் அரண்மனைக்கு விடப்படுவோ அரைப்போல் இதுதான் கோரிக்கை என்பதை பாட்டா சிறப்பிட்டார். பாட்டாவுக்கு அவர் விளையுமிருந்தால்தான் சம்பளமிகைகள் பார்ப்பாட்டி, அவர்களுக்கு என்னென்ன வேலை என்பதை கோரி அறிந்த மிகுந்த கோரிக்கைகளை எழுப்பும் இராட்டில் உட்பந்தி செய்வதற்குச் சம்பந்தம் பிரமணம் செய்கின்றனர்.

சுகப் பிரசவத்திற்கு மின்சார இயந்திரம்!

நியூயார்க், பிப். 16-
சுகமாக பிரசவத்திற்கு உதவ ஒரு புதிய மின்சார இயந்திரத்தை அமெரிக்க விஞ்ஞானிகள் கண்டுபிடித்திருக்கின்றனர் இதைப்பற்றிய விவரங்களை அமெரிக்க ஜானல் ஆப் ஆப்ஸ்டெடெரிசல் அண்ட்ஜினெரோலோஜி மாக்ஸென் பிரசுரித்திருக்கிறது.

பிரசவம் சுகமாக ஆகுமா அல்லது கஷ்டப்பிரசவமா, பிரசவ வலிதான் அல்லது பொய் வலியா என்பதை இக்கருவி மூலம் டாக்டர்கள் கண்டுபிடித்தவிட முடியும். கொலம்பியா சர்வ கலாசாலை யைச் சேர்ந்த டாக்டர் சார்லஸ் எம். ஸ்டீயர் என்பவர்தான் இதைக் கண்டுபிடித்திருக்கிறார். பெண்களுக்கு என்ன மீடலன் ஆஸ்பத்திரியில் 4 ஆண்டு காலமாக இந்தக் கருவிப் பரிசீலித்ததாகி சுமார் 200 கம்ப

லண்டன், பிப். 16-
ரஷ்யாவுக்கும், செஞ்சீனாவுக்கும் மிடையே ரகசிய உடன்படிக்கைக் கையெழுத்தாகியிருக்க வேண்டும் என்றும், 30 ஆண்டு கால உடன்படிக்கைக்காக இரண்டு மாதங்களுக்கு மேல் பேச்சுவர்த்தை நடந்திருக்க வேண்டியதில்லை என்றும் லண்டன் வட்டாரங்களில் கூறப்படுகிறது.

அநேகமாக ஆசியாவில் கம்யூனிஸ்டு ஆதிக்கத்தைப் பரப்புவது சம்பந்தமாகவே இந்த ரகசிய உடன்படிக்கை இருக்க வேண்டும் என்றும், இவ்விஷயம், காரியத்தில்காட்டப்படும் வரையில் வெளியிடப்படாமல் மர்மமாகவே வைக்கப்பட்டிருக்கலாம் என்றும் அவ்வட்டாரங்கள் கம்புகின்றன.

புத்தாட்சி அமைக்க...

(1-ம் பக்கம் தொடர்ச்சி)
பாகக் கொண்டதாகும். எனவே பொருளாதாரம் அறிந்தோரே இனி அரசியலுக்குத் தேவை. டணக்காரன் மேலும் பணக்காரனாவதும், ஏழை மேலும் ஏழையாவதும் ஆளநிலை மாற்றவேண்டும். இந்நிலை மாற்றமே இன்னல் அகற்றும் வழி. ரஷியா இன்றையத் தினம் இலக நாளாக அனைத்திலும் உன்னத நிலையிலிருப்பதற்குக் காரணம், அங்கு நிலவும் பொருளாதார சமத்துவமேயாகும். எனவே தோழர் டிராசன் குறிப்பிடுவது போல் டணக்காரன் எப்படிப் பணக்காரனாகிறார்; ஏழை எப்படி ஏழையாகிறார் என்ற விஷயங்கள் விளக்கப்பட வேண்டும். சப்போமுதலான பொருளாதார வாழ்வு சீர்பட வழியுண்டாகும். இவை அனைத்தக்கும் அடிப்படையாக வேண்டப்படுவது பொருளாதார நிபுணர்கள் கைக்கு ஆட்சி மாறுவதேயாகும்.

பிணிகள் விஷயத்தில் உபயோகிக்கப்பட்டு வெற்றிகரமாக இருக்கிற தென்ற உற்பத்தி. இது பெயர் எலெக்டிரோ ஹிட்ரோபி என்பதாம். முதல் முதலாக பிரசவ வேதனை ஏற்படுவபோது இக்கருவி உபயோகப்படுகிறது. இக்கருவியின் மூலம் முன்னதாகவே நிலைமையை அறிந்து முன்னேற்பாடாக சிகிச்சைக்கு வேண்டிய ஆயத்தங்களைச் செய்ய முடியும்.

பாராளும் மன்றம் முதல் படைவரிசை வரை பங்கு வேண்டும்! சிரியாவில் பெண்களின் உரிமைப் போர்!

டமாஸ்கஸ், பிப். 16-
சிரியாவிற்குப் புதியதாக வகுக்கப்படும்; அரசியல் அமைப்பில் - சிரியா மாதர் அருக்குச் சரிசமத்துவ அந்தஸ்தும், உரிமையும் கொடுக்கப்பட வேண்டும் என்கின்ற வேண்டுகோள், அரசியல் திட்டம் நகல் கமிட்டிக்கு சுமார் பிச்சுப்பட்டிருக்கிறது.

சட்டசபை நிர்வாக விவகாரங்களிலும் பங்கெடுத்துச் செல்லவேண்டிய வசதி அளிக்கப்பட வேண்டுமென்பதன், ராணுவத்திலும் சேர்த்துக் கொள்ள வேண்டுமென்று அந்த வேண்டுகோளில் வற்புறுத்தப்பட்டிருக்கிறது.

கி. ஜோர்மனியில் படைப் பயிற்சி பெர்லின், பிப். 16-
செழும்பு ஜெர்மனியிலுள்ள கம்யூனிஸ்ட்டேட்டெட்ஸ்கு ராணுவப் பயிற்சி அளிக்கும் தரண ஜெர்மியான்கள் வலுவீச்சுபட்டிருக்கிறதென்றும், பயிற்சி அளிக்கும் உலகம் மிக சரிசமமாக உட்பெருகிறதென்றும், பெர்லின் உத்தியோக 'அமெண்ட்' அறிவிக்கிறது.

பாத்தா, பிப். 16-
தாரிபாட்டா தன் சொந்த சனிபட்ட முறையிலேயே லண்டன் செல்கிறார் என்றும், ஹைராய்க்கு சென்னைச் சீன வெய்வத சம்பந்தமாக பேசுவதற்கென்றும் இராச சர்க்கார் ஒரு அறிக்கையை வெளியிட்டுக்கொண்டனர்.

கடும் போருக்கு அஞ்சாத திராவிடம் கதிர்க்குல்லாய்களுக்குப் பணிவதா?

பரம்பரைப் புகழ்பெற்ற

திராவிடன்

பராரியாய் வாழ்வதா?

(1)

நாடு பிரிந்தாலன்றி நாலரை கோடி மக்களுக்கு நல்வாழ்வு கிடைப்பாது!

(1)

மதுரையில் பொதுச்செயலாளர் பேச்சு

(நேற்றையத் தொடர்ச்சி)

திராகத்தை மட்டும் அடிப்படையாகக்கொண்டு நாட்டியே காரியமாற்றவது தவறு என்று உங்கள் ஊர் தலைவர் இன்று பேசினார். இது கிராமத்தின் அமைதிக்கு சேர்க்கிறது. இந்த நாட்டின் பண்பெட்டியை மூலியிட வேண்டுகிறேன். இது நமது உரிமை என்று கேட்கிறேன்.

இந்தியாவின் மீது பார்ப்படை எடுத்தனர். அப்பார்ப்படை எடுத்தார். சந்திரகுப்தன் படை எடுத்தார், கனிஷ்கர் படை எடுத்தார். அசோகன் படைஎடுத்தார், ஐசாங்கர் படை எடுத்தார். இவர்கள் எல்லாம் விரிசியமலைக்கு மேலே தான் நின்று போய் முடிந்ததே தவிர, தமிழ்நாட்டில் வர முடியாதபோயிற்று. ஆனால் உலகத்திலே முன்னமையான நாடு, மேல் நாடுகளுக்கு நாகரீகத்தைக் கற்றுத் தந்த நாடு, நமது தமிழ்நாடு அசோகனால் தனது வாய் முனையால் சாதிக்க முடியாத காரியத்தை இன்று வடநாடு தனது டேனா முனையால் சாதித்து விட்டது. கூடாரமடித்து சாதிக்க முடியாத தமிழ்நாட்டை, வடநாடு கதர்ப்போரவையையும், கதர்குல்லாவையும் காட்டி நம்மைப் பிடித்தள்ளது. எனவே தான் இந்த முறை தவறு என்று கண்டிக்கிறோம்.

தீய நாடுதான் ஆனால்.....!

தேசியத் தோழர்கள் எங்காளிடம் வந்து பிரிவினை செய்யக் கூடிய அளவு தீய நாடு. பெரியது அல்ல என்கிறார்கள் சிறிய நாடு என்பதற்காக ஒரு நாட்டை இகழக் கூடாது. இந்தியா யானே போன்றது. அதே நேரத்தில் சிலாவிய பூனையைப் போன்று இருக்கிறது. இரண்டும் குடி அரசு நாடுதான். ஐப்பன் சிறிய நாடு தான். ஆனால் சசனாடல் மடங்கு பெரியது தான். இந்த சசனாடல் ஐப்பன் படை ஆண்டுகள் என்ன பாடுபடுத்தியது என்பதைத் தேசியத் தோழர்கள் உணர வேண்டும்.

30 கோடி மக்களைக் கொண்டது. சுமார் 4 ஆயிரம் மைல் விஸ்திரம் உள்ளது இந்தியா, இவ்வளவு பெரிய நாடு ஒரே ஆட்சியில் இருப்பதென்பது தான் உண்மையா? நாங்கள் திராவிட நாட்டின் பிரிபதால் என்ன குடி முடிபதாய்விடும் என்று கேட்கிறேன். எனவே தான், எங்கள் நல்லெண்ணத்தில் சந்திக்க

கொள்ளத் தேவை என்று கூறுகிறேன்.

இங்கு என்ன இல்லை?

இந்த நாட்டில் கோலாரில் கங்கம் கிடைக்கிறது. சிமிட்டக்குத் தேவையான மண் இங்கே இறக்கிறது. செலத்திலே ஓரும்பு கிடைக்கிறது. திருச்சிக்கு அருகில் நிலக்கரி இருப்பதாக புதை பொருள் ஆராய்ச்சியாளர்கள் சொல்கிறார்கள். திருவாங்கூரிலே சதுரங்குண்டிற்குத் தேவையான யுரேனியம் இருக்கிறது. மற்றும் கபடல் உடலகை, உடலகை மரம் எல்லாம் இங்கு கிடைக்கிறது.

அதுமட்டுமல்ல, இயற்கை பாசலே நமது நாடு முற்று பக்கம் கடல் மீண்டும், மீண்டும் குழப்பப்பட்டுள்ளது. இதனால் ஏதிரிகள் இங்கு படைசெடுத்து வந்து விடுவான் என்பதற்கு இடமில்லை. இவ்வளவு வளமுள்ள நாடு ஏன் தனிபாக வாழ முடியாது?

மேல்நாட்டைப் பாருங்கள்

ஐரோப்பாவிலே, இன்று சுயசேவையாகப் பலசிறு நாடுகள் வழங்கினன. பிரான்சு, ஸ்பெயின், போர்ச்சுகல், நார்வே, ஸ்வீடன், அல்பேனியா, துருக்கி, இத்தாலி, கிரீஸ் போன்ற நாடுகள் பல தனித்தனி ஆட்சி நடத்தினன. இவைகள் தனி ஆட்சி நடத்துமபோது நீர் வளம், நிலவளம் நிறம்பிய நாடு, 4 1/2 கோடி மக்களைக்கொண்ட நாடு ஏன் தனி ஆட்சி நடத்தக் கூடாது என்று கேட்கிறேன்.

மேல் நாட்டு வல்லரசுகள் தங்கள் குறைகளைத் தீர்க்க ஒரு யு. ஏன் ஒ. வைத்து எண்ணிடிருப்பதைப் போல, இந்தியாவில் உள்வாங்குபாசுகின்தான், திராவிடம், சிலோன் எல்லாம் சேர்ந்த ஒரு ஐ. ஏன் ஒ. வை வைத்து உள்வாங்குபாசுகின்தான் என்று கேட்கிறேன். இதில் தவறு என்ன இருக்க முடியும்.

மதிமூர்ந்த மதுரை மக்களே!

இந்த வேலைபைத்தான் திரு. கழகம் செய்துவருகிறது. அதற்காகவே உங்கள் அன்பைப் பெற வேண்டுமென்று வீரும்புகிறது. மதிமூர்ந்த மதுரை மக்களே உங்களை அன்போடு அழைக்கிறேன். உங்கள் ஆதரவைத் தாராளமாகக் கொடுக்கிறேன். நீங்களே திட்டம் தீர்மானிப்பீர்கள். ஆட்சேபணை இல்லை. மதுரை நாடு விவசாயிகளையும், நெசவுத் தொழிலாளர்களையும் நிரம்

பிய நாடு. இந்தத் தொழில் நகித்துப் போகாதவாறு காப்பாற்ற வேண்டுமானால், நிச்சயம் நமக்கு ஒரு எல்லைக் கோடு தேவை. அதுதான் திராவிட நாடு திராவிடர்க்கே என்பது. இந்தத் திட்டத்தை உங்கள் முன் வைத்துள்ளேன். இதில் கட்சி வேறுபாடின்றி கூங்கிரஸ், சோஷலிஸ்டு கட்சி மற்றும் முன்னகட்சிக்காரர்கள் சிந்திக்க வேண்டுகிறேன். பின்னால் லலதோர் முடிவிற்கு வருங்கள் என்று கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

படித்த பார்ப்பனர்களுக்கு

இன்று படித்த பார்ப்பன மாணவர்களையும் அழைக்கிறேன். மாணவர்கள் ஐந்திபதத்தை ஒழிக்க முன் வந்தால் அது மகிழ்ச்சிக்கூரியது. நாங்கள் யாருக்கும் ஏதிரி எல்ல.

என் மீது 24-ந்தேதி திருச்சியில் ஓர் வழக்கு விசாரணை இருக்கிறது. இந்த வழக்கால் நான் மூன்று ஆண்டு சிறைச் சாலைக்கு அனுப்பப்பட்டால், எனது 'திராவிட நாட்டிற்கு' 3 ஆயிரம் ரூபாய், 'விடுதலைக்கு' 10 ஆயிரம் ரூபாய், 'குடி அரசுக்கு' 3 ஆயிரம் ரூபாய், நான் எழுதிய 'ஆரியமாயை' தடை செய்யப்பட்டது. நண்பர் ஆசைத்தமிழ் எழுதிய புத்தகத்திற்குத் தடைபுலவர் குழந்தை எழுதிய 'இராவண காவியம்' தடை செய்யப்பட்டது. ஒரு தோழர் எழுதிய புத்தகம், எழுதிய தோழர் இறந்துவிட்ட பின்னர் சர்க்கார் அவர் மீது சம்மன் பிறப்பித்தள்ளது. இவைகள் எதைக் காட்டுகின்றன.

நாங்கள் பார்ப்பனத் துஷ்டிகள் அல்ல என்பதை நிரூபிக்க, சென்னை எஹிகார்ட்டில் ஓர் அனுபவத் தாக்கல் செய்தேன். 'திராவிட நாடு' ஐயுக்காக, என்னுடைய மனுவை ஏடுத்தக்கொண்டு தோழர் பி. வி. ராஜமன்னார் அமர்ந்தார் நீதிபதியாக. அவருக்கு பக்கத்தில் பஞ்சாபிசேசு ஐயர் என்ற பார்ப்பனர் ஒரு நீதிபதி.

அட்வகேட்ஜெனரல் ராஜா ஐயர் எனது கட்டுரையின் இரு பகுதி பார்ப்பனர்களைத் தாக்குதலை என்று வாதிட்டார். உடனே நீதிபதி கேட்டார் எப்பொழுதுதான் ஏற்பட்ட இந்த பார்ப்பன முறை எப்படிப் பார்ப்பனர்களைப் மட்டும் பாதிக்கும் என்று கேட்டார். அத்துடன் பார்ப்பனிபத்தைப் பின்பற்றும்பார்ப்பனர் அல்லாதாரும் இருக்கத்தானே செய்திருக்கின்றீர் கேட்டார். அட்வகேட்-ஜெனரல் ராஜா அய்யர், "ஆம்" என்றார், உடனே பஞ்சாபிசேசு ஐயர் சொன்னார், அண்ணாத்தரை தனது கட்டுரையில் பல நூற்றாண்டுகளுக்கு முன்னால் ஏற்பட்ட பார்ப்பனிபத்தைத் தாங்கள் கண்டித்தாரே தவிர, இன்னுள்ள பார்ப்பனர்களை அல்ல என்று கூறி, ஐயின் தோகையைத் திருப்பித் தருமாறு உத்தரவிட்டார். இந்த நேரத்தில் இந்த சர்க்கார் என்ன செய்திருக்க வேண்டும்? தங்கள் பேச்சிற்கு மாறாகப் போன நீதிபதியை நீதி இருக்கவேண்டும் இல்லையெல் தாங்களாவது ராஜமன்னார் செய்திருக்கவேண்டும், செய்தார்களா? (வெடிகம்-வெடிகம் என்று சரிகாஷும்) உண்மையிலேயே நான் எழுதியதில் தவறு இரந்தால் அன்று இருந்த அஸ்தியருள், வசிஷ்டரும் கோய்ப்பட்டிருக்க வேண்டும் என்பது. ஆனால் அன்மீருந்த பார்ப்பன தருமத்தை யாராவது கடைபிடிக்கின்றார்களா?

கார் என்ன செய்திருக்க வேண்டும்? தங்கள் பேச்சிற்கு மாறாகப் போன நீதிபதியை நீதி இருக்கவேண்டும் இல்லையெல் தாங்களாவது ராஜமன்னார் செய்திருக்கவேண்டும், செய்தார்களா? (வெடிகம்-வெடிகம் என்று சரிகாஷும்) உண்மையிலேயே நான் எழுதியதில் தவறு இரந்தால் அன்று இருந்த அஸ்தியருள், வசிஷ்டரும் கோய்ப்பட்டிருக்க வேண்டும் என்பது. ஆனால் அன்மீருந்த பார்ப்பன தருமத்தை யாராவது கடைபிடிக்கின்றார்களா?

பார்ப்பனர்களுக்கு "உசுத" காலம் என்று நின்ற உண்டு இதன் பிரகாரம் இவர்கள் அதிகாலையில் எழுந்து பஞ்சாங்க பாராயணம் செய்ய வேண்டும். செழிக்கோளா? அதிகாலையில் எழுந்திருப்பார்கள் என்பது உண்மையானது. ஆனால் பஞ்சாங்க பாராயணம் செய்யவா? இல்லை! பெட்காபி அருந்துவதற்காக மந்திரம் ஓதவா எழுந்திருப்பார்கள் இல்லை, அன்று காலை வெளிவந்த 'Hindu' வைப் படிப்பதற்காக. செய்யலாமா இது போன்று?

இராஜகோபாலாச்சாரியார் தனது மகளை கார்த்தியார் மானுக்குக் கட்டிக்கொடுத்தார். வரவேற்கிறோம். அருணா என்ற பார்ப்பன அம்மையார் ஐஸ்வர்யி என்ற முஸ்லீம மணந்தார். பாக்கிசுதான் பிரதமர் விபாகத்தின் கூட ஒரு பார்ப்பன மாதத்தான் மணந்தான். இதற்கு மனுதர்ம சாஸ்திரம் இடமளிக்கிறார் என்று கேட்கிறேன். இவர்கள் சாஸ்திரத்தின் பிரகாரம் இவர்கள் கட்டைத் தாண்டலாமா? சர்.சி.பி. இராமசாமி அய்யர் எத்தனை தடவை அறிவிக்காவிட்டும் சென்ற இவர்கள் மனசு அஸ்திரத்தின்படி பார்ப்பன சமூகத்திலிருந்து தள்ளி இருக்கவேண்டுமே. செய்கார்களா இல்லை. அதற்குப்பதில் ராஜாஜிக்கு முமாலைகளைப் போட்டு பார மூன்றத்திற்குள் கவர்ன்-ஜெனரலாக தள்ளிடுவர் (கைதட்டல்)

ரோம் நாட்டிலே பிளவியன், பெட்ரிசன் என்ற இரு பிரிவு போட்டியிட்டிருக்கொண்டிருந்தன. இதனால்தான் அங்கு ஜாதிப்பூசல் தலைவிரித்தாடிக்கொண்டிருந்தன. நாங்கள் இந்த முறையைத்தான் கண்டித்தோம். இதுபோன்ற காரியத்தில் பார்ப்பன மாணவர்கள் எங்களுடன் ஒத்துழைத்தால் என்ன?

எங்களிடையே உள்ள ஐயிந்த ராஜமன்னார், பணக்காரர்களையும் நீங்கள் கண்டியுங்கள் வரவேற்கிறோம். இதற்காக நம்முடைய காலத்திலேயே நாம் ஒத்துப்போக வேண்டாமா?

நாம் என்ன செய்தோம்?

இன்று நாம் என்ன செய்தோம் என்பதைச் சற்றுச் சிந்தித்துப் பாருங்கள். நான் 'பசும் இந்த 'மைம்' வெளி நாட்டினால் செய்யப்பட்டது. ஆனால் விமனத்தைக்கண்டு பிடித்தான், சந்திர மண்டலம் வரை சென்று வர ஒத்திவைப்பதற்கான, விஞ்ஞானத்தைக்கொண்டு மழையை வருவித்தான், இன்னும் நமக்கு தேவையான பல பொருள்களை அவன் நமக்குச் செய்து தந்தான், நாம் என்ன செய்தோம்?

சமீப நாட்டுக்கு வருவீர்கள்? பாரதி சொன்னார், காசிதம் செய்வோம், நல்ல ஆயுதம் செய்வோம் என்று. இன்று நாம் குத்துவிளக்கை பார்த்திருக்கிறோம், உற்சவம் தவறவில்லை. கட்டவண்பையைக்கட்டியுள்ளோம். இது தவிர வேறு என்ன செய்ய முடிந்தது.

கடவுள் துவேஷியா நாம்?

இன்று நாட்டிலே தண்ணீர் இல்லை, அதனால் விளைச்சல் சரிவர இல்லை. மழை இல்லாத காரணத்தால், மக்களைப் பார்த்து ஜெபம் பண்ணுங்கள் என்று சர்க்கார் கூறுகிறது. இதனால் கொஞ்சம் பணத்தைச் செலவுசெய்தபின்னர் இந்த முறை வேண்டாம் என்று கூறிவிட்டனர். இந்த முறையைக் கண்டிக்கும் எங்களைக் கடவுள் துவேஷி என்கின்றனர்.

நாங்கள் கடவுள் துவேஷி என்றால் எங்களுக்குக் கடவுள் இவ்வளவு சம்பந்தத்தைத் தந்திருப்பாரா? படிக்க வேண்டுமென்று விரும்பினேன் எம். ஏ., வரை படிக்க வைத்தார். எங்கள் தலைவருக்கு மூன்றடுக்கு மடி விட்டதைத் தந்தார். மற்றும் எங்களுக்கு யாதொரு விதமான அங்க உரிமையும் இல்லை. ஆனால்...

பத்தர்கள் பலரைத் தாங்கள் இல்லாது கால் இல்லாது செய்துள்ளார் கடவுள். (கைகட்டல்) எங்களை அவர் கடவுள் துவேஷி என்று கூறிவ மாட்டார்.

ஒரு காலத்தில் ரோம் மக்கள் இதுபோன்ற கடிவுள் களை நம்பிக்கொண்டிருந்தனர். விசஸ், அபோலா, ஜூபிடர், மினர்வா என்பன போன்ற கடவுள்கள் எல்லாம் என்ன ஆயிற்று? 'ஜூபிடர்' கோவை பிலே படப்பிடிப்புச் சாலைக்குப் பெயர். மினர்வாசென்னை பிலே சினிமா தியேட்டரின் பெயர், அபோலா நாம் சவாரி செய்யும் சைக்கிளின் பெயர், இந்தக் கடவுள்களின் கதி என் இப்படிப்போயிற்று (கைகட்டல்)

சோம்பேறிகள் வாழும் நாடு

இன்று நம் கடவுள் பேரைச் சொல்லி, தெருக்கோடியிலே உட்கார்ந்து கொண்டிருக்கிறோம். எத்தனை தாரம் என்று பாடுகிறார் பரதேசி. ரெயிலே அட்டவணையைப் பார்த்தால் எத்தனை மைல் என்பது தெரியுமா (பலத்த கை தட்டல்) அதுமட்டுமல்ல. அவன் உட்கார்ந்தபடியே கை கால் கோகுசே, பசி அதிகமாகுதே என்கிறான். இது என்ன ஆண்டவன் பெயரால் நடக்குமோசுதானே. இந்த முறையைக் கண்டிக்கிறோம். அருளுணம் ஒழிந்த, மெஞ்சூர்ணம் நிலவ வேண்டுமென்று நாங்கள் கூறுகிறோம். இது போன்ற சோம்பேறிகளை ஒழித்து, ஆண்டவன் இருப்பிடத்தை அசுத்தப்படுத்த வேண்டாம் என்று தான் கூறுகிறேன்.

நன்றிக்கேட்ட உலகம்!

கிரேக்க நாட்டு மக்களுக்கு அல்லும் பகலும் உழைத்தார் சாக்ரட்டீஸ் என்ற அரிஞர். அவருடைய உலகம் தந்த பரிசு வாயிலே விஷக்கோப்பை அப்பொழுது சொன்னான் இந்தக் கட்டுரை

